
Ein Mehrbauer ! 
 

Wie gewinnt man mit einem Mehrbauern? 
 
      

   
 

 
Dies ist eine typische Stellung im 
Endspiel mit einem Mehrbauern, 
die der Schwarze nur dann 
Remis halten kann, wenn Weiß 
am Zug ist 

 
Macht Weiß Platz für seinen 
Bauern, zieht der Schwarze 
König in die Opposition 

 
Geht nun der Weiße mit seinen 
Bauern nach vorn, kennen wir 
bereits die Stellung � Remis! 

 
 
 
 
 

   
 
Ist dagegen Schwarz am Zug, 
muß dieser aus der Opposition 
heraus und Weiß kommt voran! 
 
 

 
Versucht Schwarz nun mit Ke7 
wieder den Bauern zu 
blockieren, geht wieder der 
Weiße in die Opposition und 
zwingt den Schwarzen König 
den Weg frei zu machen 

 
Das ist fast die gleiche Stellung 
wie Diagramm 1. 
Kannst Du erklären, warum hier 
Weiß immer gewinnt? 

 
 
 


